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kwalifikaoj i własny,ch inspelktorzy brali rłdział

i tec,hnologii,
M|mo olsiągnięcia pewnych wyników w pracy

ist,nieją zagadnienia, które nadal pozo,s ają kweŚtiańi
oltwartyrni. Dla przyĘładu lvymienię otk,resow,o z,dar za-
.i,ące się zakażerrria produktu eksportowelgo,, Arni ści-
sły,nadzór, ani systematyczne badania rbakteiriologicz-
ne lnie pozwoliły do,tyc,hczas dokład,nie ustalić mied-
sca, w którym nas,tępuje zakaże,n,ie. Spodziewamy
się jednak, że laibolatonium W,IS uruchonn,io,ne za]eld-
wie 3 miesiące ternu, po rdokonalniu większej i,loś,ci
badań dojdzie ,do jakirchś konlk,reńnych wy,ników.

I,nną kwestią, która dortychczas sLp,rawla ciągle
kłoprolt to slpfawa odzieży ochrolnnej dila praLcowników
transpońu. Pr"zepisy Mi,n. Zdrowia i B.H.P., lMzględy
sanita]rrre i wygo,dy plracy różnią się tak między sobą,
że trudno ustłrlić !ak,ie§ p,raw,idła. Doty,chczas nie
znaleziono ]Spcsob,u dla równo,czesnego ząpewnienia
wymogÓW sanitarnych, Wygody i bezpiecz,eństwa

DANUTA WELENTO

Zastosowanie tworzyw

p,oty lsiwarza materiał ,na stoły p,rodukcyj,ne.
Rzuciłań rtu tylko parę lrilvag, cLr,cąc sprowokować

do ,dyslkusdi, wymialny obser,wacji i ,doświadczeń,
kiedy WlS stawiający pierwsze kroki iv olrganiza,cji
nowoczeiś n,ie poj ęt e go n a dzoru o,c,z ek uj e sp,o dzie wanyrctr
zrnian łv zakresie ,ustawo,dawstwa oraz ,dokładrrego
s,chematu organizacyj,neg,o. Tyrrlczaisem iednak na ła-
mach p,rasy wetery,rrary,jnej możrna by było poprowa-
dziĆ koileŻeńską ,Wyrnialnę Zdań, ktÓ,ra ,W oparcitu
o plzeplowadzone doświadczenia rnogłaby się przy-
czynić ,do łatwiejszego o1siągania wylników podejrno-
walnyclh plac.

Adres autorki.: dr K. wisło,\N,Ska, wlocław, u1. Reja 62/3.

w technice anafomicznejszlucznych

Ogromny rozwój produkcji tworzyw szlucznych,w Jatach powojennych i iclh wszechstlrcrnne zastoso-
wanie nieomal we wszystkich dziedzinach życia
zwróciły uwagę anatomów na możliwość zastosowa-
nia ich w technice anatomicznej. Dotychczas znane są
liczne próby zastosowania mas plastycznych do tech-
niki histologicznej, oraz przy wykonywaniu muzeal-
nych preparatów anatomicznych. Zatapianie dużych
preparatów w,,ptzeźraczystych blokach, wypełnianie
jam ciała itp, (Szarskż, Siedłow).

szczególne zainteresowanie wzbudziła przydatność
mas pIastycznych jako materiału wypełniającego,
przy wykonywaniu preparatów korozyjnych naczyn
krwionośnych, przewodów wyprowadzających, gru-
czołów (Kuś, Aleksandroużcz, Hert, Sedl,acek, Bube-
nżk, Romod,anowskżj).

W Zakładzie Anatomii Zwierząt W.S.R. w Lublinie
przeprowadzono badania nad zastosowaniem two-
rzyw pIzy wykonywaniu preparatów korozyjnych,
które pozwóliły ocenić przydatność poszczególnych
metod stosowanych do tej pory, oraz wypracować
modyfikacje tych metod w celu uzyskania pomyśl-
niejszych wyników.

Do badań zastosowano metakrylan butylu, meta-
krylan metylu i chlorolvany polichlorek winylu pro-
dukcji polskiej.

ChIorowany polichlorek winylu.
chlororwąny ch]orek win u rozpruszczano w ace-

tonie w stężeniu 100/o, 20o 30o/o. Jako barwników
używano pigmentów nieorganicznych PV-Bayer.
Jako wypełniacze stosowano kaolin i talk w ilości
zależnej od wielkości świa-tła nastrzykiwanych na-
czyń, Masy gęstsze stosowano do wypełniania więk-
szych naczyń. Odparowywanie rozpuszczalnika prze-
pr,owadza.no w wIordzie o temperaturz,ę pokojow,ej.
Po stwarrrdnie;niu tnasy inie,kcyjne j .preparat p,odda-
wan,o korozji ul stęż. HCI ,i H:SOł lub 200/o NaOH.Metodą krwionośne płuc,
oraz os nie były zadowa-Iające, rozpuszczalnikapołwotdo w otdlewa,ch rra-
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\czyń, oraz zrnn,ie,jsze,nie się objętości o,dle,wów, co z
kołei nie polzwalało na wy,ciąga,nie pewnych wni,oskółv
o objętości naczyń. Uzyskane preparaty są dość
kruche.

Polimetakrylan butylu
a) Prloparaty wyk,onywano rrastępuj ą,c6 ; 20|| l o t olzlw Ór

polimetakrylanu butylu w octanie etylu barwiono
pigmentami na żądany kolor i nastrzykiwano wypre-
parowane naczynia. Wykonano w ten sposób kilka
preparatów naczyi krwionośnych nerki. Stosowanie
wypełniaczy nie jest specjalnie konieczne. Suszenie
i maceracja jak wyżej.

T,worrzywo to zastosowąn€l jako rna§a iniiekcyj,na
do wypełniania naczyil, posiada jedną główną zale-
tę - jest w stanie wysuszenia bardzo elastyczne,
n,iełarnliwe, Jedriakże duźa erlasty,czno,ść luzyśrkąnytOh
odlewów prowadziła z czasem do samorzutnego
odkształcania się preparatów, co z kolei uniemożli-
wiało wykonanie trwałych muzealnych eksponatów.
W wypadku jednak, kiedy potrzebne są tylko krót-
kotrwałe preparaty korozy jne i nie wymagane są
pełne odlewy naczyh (tworzywo to kurczy się nieco
przy wysychaniu, nie pozostawia jednak ubytkóv;),
to zastosowanie tego tworzywa jest bardzo celowe.

b) Polimetakrylan butylu nadaje się doskonale do
pokrywania narządów zabezpieczając je przed nad-
miernym parowaniem i kurczeniem (IVotłak). W celu
wypróbowania trwałości tej metody wykonano kilka
preparatów np. nerki, śledziony. Po upływie 1 roku
preparaty nie wykazały istotnych odchyleń od nor-
my, mil-n,o umy,śrlrreg,o przerchowywania igh w ciągu
Jata na nasłoneczrnio,nym oknie,
. Barwa narządu jes ywna jak na-
tura]na. Obecnie wy 'takie 

prepa-
raty jak np. wątrobę nerki różnych
zwierząt domowych, inne. Metoda
Nowaka spełnia bardzo dobrze swoje zadanie.

Polimetakrylan metylu
Polimetakrylan metylu okazał się tworzywem speł-

niającym wszystkie prawie rvarunki stawiane przed
dobrą masą i:nie,kcyjną do preparatów korozyjnych.

PRAKTYKA LABORATORYJNA

z l<atedty Anatomii zwierząt wSR w Lublinie
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Bezpieczrny w czasie pjracy, łatwo barwiący się,
względnie mocny, nieodkształcający się odlew naczyń
krwionośnych dowolnego narządu stanowi doskonały
preparat dydaktyczny. Jednakże opisywane do tej
pory metody wykonywania preparatów z tego two-
Izywa wymagały pewnych modyfikacji.

Masę iniekcyjną wykorrano w rnastępujący sposób:

Metakrylan metylu (monomer) 2-3
(wolny od hydrochinonu)

Polimetakr1,1an metylu (perełki)
Nadtlenek benzoilu (katalizator)
Ftalan butylu (plastyfikator)
Barwnik PV
Po wymieszaniu lvyżej wymienionych składników

należy odczekać 20 minut do 1 godzirry (zależnie od
,,vielkości perełek, stężerria, oświetlenia i tempera-
tury otoczenia) do czasu rozklejenia się perełek do
odpowiedniej konsystencji, Po uprzednim przepłu-
kaniu 40lo amoniakiem naczynia nastrzykuje się.
Następnie poddaje się nastrzyknięty narząd działa-
niu temperatury 45-600 C w wodzie w czasie 2-24
godzin, zależnie od wie]kości narządu. (Zalecane
przez inne metody gotowanie da je gorsze rvyniki).
W tym czasie następ,rrjel po,limeryzacja masy iniek-
cyjnej, podczas której odlewy nie odkształcają się.
Wyko,nane w po,wyższy sposób preparaty ryykazują
brak ubytków oraz pęcherzyków powietrza, objętość
naczyń pozostaje niezmieniona, wypełnione są naj-
dlnobrniej sze naczynia krwio,no,śne (kłębuszki /ne,rlroiwe)

- naturalnie zależnie od życzenia preparatora. Ko-
rozję narządów przeprowadza się w sposób opisan/
poprzednio. Uzyskany preparat kąpie się w 500/o roz-
tworzc wodnym gliceryny, której nadmiar naleźy
następnie z preparatu usunąć.

Fot. 1. odlew tętnic palca xonia (polimetakrylan metylu)

Zastosowana przez nas modyfikacja metody na-
strzykiwania naczyń polimetakrylanem metylu po-
siada wielkie zalety. Przez uniknięcie gotowania na-
strzykniętych preparatóyr udało się uniknąć kurcze-
nia się preparatów i zbyt szybkie j polimeryzac ji.
Prowadziło to bowiem do powstania pęcherzyków
w polimelze, co z kolei powodowało z.bytnią kruchoŚć
preparatów, Tę zasadniczą wa,dę dotyctlczasowych
preparatów korozyjnych usunięto ptzez dodatek

Fot. 2. cdle§, tętnicy płucnej psa (polimetaklTlan metylu)

plastyfikatora. Ważną zaletą polimetakrylanu mety-
lu je ć nastrzyknięcia ch na-
czyń ch dzięki stosun stęże-
niom i odpowiednim Należy
jednak zaznaczyć, że nastrzykiwanie małych naczyń
należy przeprowadzać po uprzednim podgrzaniu na-
rządu do temperatury około 40"C. Tworzywo bowiem
ma większą zdolność przenikania do małych naczyl1
w wyższej temperaturze.

1

0,10/o
1 00/o

0,10/o

Fot. 3. Fragment o,dlewu tętnicy nerkowej konia.'Widoczne kłębuszki nerkowe (polimetakTylan metylu)

Warto,ść dydaktyczną preparatów korrozyjnych wy-
konywanych tą metodą podnosi intesywne zabarwie-
nie odlewów oraz zaclrowany kształt narządu.
Umieszczen,ie preparatów w pudełkach ze szkła orga-
nicznego uniemożliwia praktycznie zniszczenie pre-
paratu.'w muzeum zakładu Anatomii zl,vierząt wydziału
Weterynaryjnego w Lublinie znajdują się wykonane
tą metodą odlew1, naczyń krwionośnych np, takich
narządów jak serca, płuca, wątroby, śIedziony, nerki,
jądra, odlewy tętnic głowy konia, ps?t, owcy i inne.
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sza, z tym że wynagrodzenie przy dłuższej praktyce
niż 1 miesiąc ,wypłaca zakład placy, a szkoła wyższa
dokonuje refundacji środków finansowych wydatko-
wanych przez zakład pracy na podstawie listy wypłat
wynagrodzeń. Jeżeli w toku odbywania praktyki
student został skierowany poza siedzibę zakładu,
zakład ten pokrywa zb środków własnych koszty
przejazdu studenta. Zarządzenie określa też wzór
umowy o praktykę studencką, jaką szkoła powinna
zawrzeć z zakładem pracy.

2. Przepisy z grudnia 1960 r. dotyczące opodatko-
wania przychodów osiąganych z hodowli zwierząt
futerkowych i z hodowli drobiu (Dz, U, z 1961 r. Nr 2,
poz. 7, B, 9 i 10).

3. Zarządzenie Przewodniczącego Komitetu Pracy
i Płac z dnia 31 października 1960 r. w sprawie zasad
wynagradzania i czasu placy pracowników samocho-
dowych w jednostkach budżetowych (Mon. Pol. Nr 83,
poz. 379).

4. Instrukcja nr 2 Ministerstwa Rolnictwa - Głów-
nego Inspektora BHP z dnia 4 maja 1960 r. w sprawie
bezpieczeństwa i hjgieny pracy przy wykonywaniu
zawodowych czynności służbowych przez pracowni-
ków służby weterynaryjnej (Biuletyn Min. Rol. Nr 8,
poz. 46).

5. Zarządzenie Ministra Rolnictwa i Zarządl Głów-
nego Zw. Zaw. Prac. Rol. PRL w sprawie przyznania
proporca przechodniego, dyplomów uznania i nagrody
pieniężnej za współzawodnictwo pracy w roku 1959
załogom jednostek organizaćyjnych nadzorowanych
prZezi

a) ,,Centrowet" - Biuletyn Min. Rol. Nr 9, poz. 54
b) ,,Biowet" - Biuletyn Min. Rol. Nr 10, poz. 64
6. Zarządzenie nr 90 Ministra Rolnictwa z dnia

28 czerwca 1960 r. zmienia jące zarządzenie nr 16
z dnia 4 lutego 1959 r. w sprawie zasad premiowania
niektórych pracowników służby wet. oraz wynagra-
dzania za pełnienie dyżurów, badania ztlłierząt tzeź-
nych i mięsa i wykonywania zleconych czynności
weterynaryjnych (Biuletyn Min. Rol. Nr 12, poz, 79),
Zarządzenie to ustaliło, że za badanie zwierząt rzeż-
nych i mięsa w obwodach terenowych, wykonywa-
nych na podstawie umowy zlecenia przysługuje wy-
nagrodzenie w wysokości t5 zł od każdego badania,

III. Przepisy dotyczące profilaktyki i lecznictwa
weterynaryjnego otaz hodowli

1. W rozporządzeniu Ministra Rolnictwa i Zdrowia
z dnia 24 listopada 1959 r. w sprawie bezpieczeństwa
i higieny pracy przy stosowaniu środków chemicz-
nych w rolnictwie (Dz. U. z 1960r. Nr l, poz. 4)

Z^G ADN l EN lA sPoŁECZNo - Z^woDoWE
WŁADYSŁAW LUTYŃSKI

warsząąlsa

Najwazniejsze przepisy prawne dotyczące słuzby weterynaryjnej
z 1960 r,

r. przepisy z zakresu organizacji i ekonomiki
służby weterynaryjnej

2, Pismo okólne nr 2 Ministerstwa Rolnictwa - De-
partamentu Weterynarii z dnia 15 lutego 1960 r.
w sprawie zmiany taryfy opłat za usługi służby wete-
rynaryjnej w zakresie nadzoru sanitarno-weteryna-
ryjnego oraz pismo okólne nr 3 Ministra Rolnictwa -Departamentu Weterynarii z dnia 18 lutego 1960 r.
w sprawie zryczałtowania opłat za specjalistyczną
opiekę weterynaryjną (Biuletyn Min. RoI. Nr 3, poz,
20 i 2I).

3. OkóInik nr 3 Mini,sterstwa Rolnictwa z dnia
9 kwietnia 1906 r. o uchyleniu okólnika nr 42 Ministra
Rolnictwa i Reform Roln;,gh w sprawie gromadzkich
przodowników weterynaryjnych (Biuletyn Min. Rol.
Nr 7, poz. 38).

II. Przepisy dotyczące pracowników służby
weterynaryjnej

1. Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 19 grud-
nia ]960 r. w sprawie praktyk studentów szkół rł,yż-
szych (Dz. U. z 1961 r, Nr 1, poz. 1). Rozporządzenie
określa organizację praktyk oraz obowiązki zakładów
pracy i zakładowych kierowników praktyk (np. po-
wiatowych lekarzy wet., kierowników PZLZ), usta-
lając dla nich dodatkowe wynagrodzenie w wysokości
od 10-20 0/o wynagrodzenia miesięczneło brutto, a na
wniosek szkoły wyższej nagrodę w wysokości do 20 9/0

tego wynagrodzenia. Zakład pracy zobowiązany jest
do zapewnienia odpowiednich warutrków bytowych,
jak nieodpłatne zakwaterowanie, przydzielenie odzie-
ży ochronnej, umożliwienie korzystania z biblioteki
zakładowej, zapewnienie wyżywienia za odpłatnością
w stołówce innego zakładu pracy lub w innych zakła-
dach żywienia zbiorowego, z tym że odpłatność za
wyżywienie nie powinna przekraczać wysokości opłat
za żywienie stosowanych w stołówkach pracowni-
czych). Student otrzymuje wynagrodzenie ryczałtowe
w wysokości 600 zł na latach studiów I-III, lub 700
zł na IV roku studiów lub dalszych latach i zwrot
kosztów przejazdu. Przy praktykach trwających do
1 miesiąca powyższe należności wypłaca szkoła wyż-
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